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Baggrund og 

indhold

Kapitel 1



Brugerundersøgelse for Danske Museers Efteruddannelse

Denne rapport gengiver resultaterne af en undersøgelse, som analyse- 
og konsulentfirmaet Moos-Bjerre (MB) har gennemført for Danske 
Museers Efteruddannelse (DME). Omdrejningspunktet for 
undersøgelsen har været følgende:

Ø At belyse museernes behov for- og efterspørgsel efter 
efteruddannelse til deres medarbejdere.

Ø At  beskrive hvordan DME’s kursus- og efteruddannelsesaktiviteter 
skaber værdi og bidrager til en fortsat kompetenceudvikling blandt 
museer i Danmark.

Ø At opnå indsigt i barrierer for deltagelse i DME’s kursus- og 
efteruddannelsesaktiviteter.

Undersøgelsen bygger på et mixed methods design, som kombinerer 
en kvantitativ spørgeskemaundersøgelse med kvalitative interviews 
blandt ODM’s nyhedsbrevsabonnementer (læs mere om evalueringens 
datakilder og metodiske tilgang i metodebilaget).
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Om evalueringen

KAPITEL 1: OM EVALUERINGEN

I efteråret 2019 foretog MB en lignende brugerundersøgelse for DME. 
Næverende undersøgelse er derfor en gentagelse af 
brugerundersøgelsen i 2019. Undersøgelsen tager således pulsen på 
DME’s efteruddannelsestilbud i dag, samtidig med at der sammenlignes 
med resultaterne fra brugerundersøgelsen i 2019. På den måde giver 
rapporten, udover at belyse DME i dag, et indblik i, hvordan brugernes 
oplevelser med DME har udviklet sig de sidste godt og vel 3,5 år. 
Sammenligninger med brugerundersøgelsen i 2019 vil fremgå løbende i 
stiplede bokse i takt med, at et givent emne, som også blev belyst i 
2019, beskrives.

Som noget nyt har evalueringen i år et fokus på såkaldte ”ikke-brugere” 
af DME. Med ”ikke-brugere” menes respondenter, der i dag ikke gør 
brug af DME’s kursus- og efteruddannelsestilbud. Det betyder, at den 
tredje målpind i højre spalte: ”At opnå indsigt i barrierer for deltagelse i 
DME’s kursus- og efteruddannelsesaktiviteter” er ny og for første gang 
afdækkes i år.

Udover ikke-brugere undersøger denne undersøgelse en række andre 
nye emner, eksempelvis onlinekurser, skræddersyede kurser og 
forplejningen på DME’s kurser og efteruddannelser.

Hvem er Danske Museers Efteruddannelse?

Danske Museers Efteruddannelse er en afdeling under 
Organisationen Danske museer (ODM), der udbyder kurser og 
efteruddannelser rettet mod museumsansatte på statslige og 

statsanerkendte museer. Det kræves dog ikke at være ansat på et 
museum for at deltage i DME’s kursus og efteruddannelsestilbud. 

Nyt ikke-bruger perspektiv

Indblik i udviklingen af brugernes opfattelse af DME



Læsevejledning

Først gennemgås undersøgelsens hovedkonklusioner.

Herefter præsenteres undersøgelsens resultater i forhold til den del af 
undersøgelsen, der vedrører Den generelle brug og opfattelse af 
ODM’s Efteruddannelse.

Efterfølgende gennemgås undersøgelsens resultater i forhold til 
Tilfredshed og udbytte af efteruddannelsestilbud.

Herefter fremvises de resultater, der er særligt relateret til Ledere.

Dernæst præsenteres resultaterne, som er relateret til museernes 
Efterspørgsel, ønsker og behov til fremtidige kurser og 
efteruddannelser.

Som rapportens sidste tema præsenteres de resultater, der omhandler 
Ikke-brugere af ODM’s Efteruddannelse.

Afslutningsvis er et metodebilag, som præsenterer de metoder og 
datakilder, der ligger til grund for undersøgelsen.
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Læsevejledning 

KAPITEL 1: OM EVALUERINGEN

Rapportens begreber og termer

Ø ODM’s Efteruddannelse: Dækker over DME’s kursus- og 
efteruddannelsestilbud. I rapporten vil formuleringen ‘ODM’s 
Efteruddannelse’ blive anvendt, da det er det navn, som respondenterne 
i både spørgeskemaundersøgelsen og interviewene er blevet præsenteret 
for.

Ø Respondenter: Referer til den samlede gruppe af ODM’s 
nyhedsbrevsabonnementer, der har besvaret spørgeskemaet. Det vil sige 
både medarbejdere og ledere, samt personer fra andre typer af 
institutioner (fx konserveringscentre), som har indgået i undersøgelsen. 

Ø Medarbejder: Person, som i spørgeskemaet har angivet at være 
”Medarbejder”.

Ø Leder: Person, som i spørgeskemaet har angivet at være 
”Museumsleder”, ”Leder med personaleansvar” eller ”Leder med fagligt 
ansvar”.

Ø Bruger: Person, som inden for de seneste tre år har gjort brug af ODM’s 
efteruddannelsestilbud.

Ø Ikke-bruger: Person, som inden for de seneste tre år ikke har gjort brug 
af ODM’s efteruddannelsestilbud.



Hoved-

konklusioner

Kapitel 2



Brugerundersøgelsen viser, at ODM’s 
Efteruddannelse er museernes foretrukne 
kursusudbyder. Dette ses først og fremmest ved, 
at museerne i højere grad gør brug af ODM’s 
Efteruddannelse fremfor andre eksterne 
kursusudbydere samt interne kurser udbudt af 
egne medarbejdere. Konkret har hele 69 pct. af 
respondenterne deltaget i et ODM-kursus inden for 
de seneste tre år. Herunder har ca. halvdelen (29 
pct.) deltaget i mere end et ODM-kursus inden for 
de seneste tre år.

På tværs af interviewene kommer det ligeledes til 
udtryk, at ODM er førsteprioritet, når museerne 
skal vælge kursusudbyder. Dette begrundes 
især med, at oplægsholderne er gode og 
kompetente inden for deres emne, og at prisen er 
rimelig i forhold til kvaliteten og kursusudbyttet. I 
forlængelse heraf viser undersøgelsen, at hele 79 
pct. af respondenterne vurderer, at ODM’s 
Efteruddannelse har særlig viden på museums-
området, som andre kursusudbydere ikke har.

ODM’s Efteruddannelse er museernes 

foretrukne kursusudbyder

Museerne er meget tilfredse med 

ODM’s Efteruddannelse

Lederne er glade for at bruge ODM 

til at opkvalificere medarbejdere

Tværgående konklusioner

Blandt de respondenter, der har gjort brug af 
ODM’s Efteruddannelse, er der stor tilfredshed. 
Næsten alle (90 pct.) oplever, at de samlet set 
havde et stort udbytte af det/de ODM-kurser, som 
de har deltaget i. På samme måde angiver 91 pct., 
at kurset/kurserne, som de har deltaget i, havde et 
højt fagligt niveau. Samtidig angiver langt 
størstedelen (90 pct.), at kursets/kursernes 
indhold havde stor relevans for deres arbejde. 83 
pct. angiver desuden, at de oplever at kunne 
forbedre deres arbejdsgange på baggrund af viden 
fra kurset/kurserne.

De respondenter, der har deltaget i et 
onlinekursus, er dog en smule mindre tilfredse. Her 
angiver næsten hver fjerde (24 pct.), at de 
oplever, at kursusudbyttet var lavere, end hvis det 
havde været afholdt fysisk. 

I interviewene begrundes den høje tilfredshed 
med, at ODM er gode til at følge med udviklingen i 
museumsbranchen og dermed sikre relevansen af 
kurserne.

Zoomer man ind på lederne og deres brug af 
ODM’s Efteruddannelse til at opkvalificere 
medarbejdere går det igen, at lederne er tilfredse.

2/3 (65 pct.) af de ledere, som har gjort brug af 
ODM’s Efteruddannelse, angiver, at de uden ODM’s 
Efteruddannelse ikke ville have adgang til 
museumsfagligt relevante kurser til 
medarbejderne. Derudover angiver hele 83 pct., at 
ODM’s Efteruddannelse bidrager til et højt fagligt 
niveau blandt medarbejderne. Ligeledes angiver 79 
pct., at ODM’s Efteruddannelse bidrager til den 
overordnede udvikling af museet. Endelig er 95 
pct. af de ledere, der allerede har gjort brug af 
ODM’s kurser enige i, at de vil gøre brug af ODM 
igen i fremtiden.

Samtidig angiver 81 pct. af lederne også, at de har 
gjort brug af andre kursusudbydere end ODM. I 
interviewene fortæller lederne, at de foretrækker 
ODM, men at de gør brug af andre kursus-
udbydere, når ODM ikke har det kursus, som de 
ønsker.



Brugerundersøgelsen viser, at det emneområde, 
som flest respondenter er interesseret i, er kurser 
inden for formidling og kommunikation (48 pct.) og 
administration og ledelse (46 pct.). Udover 
ovenstående, nævner respondenterne blandt 
andet: (projekt)ledelse, håndtering af presse/PR, 
grøn omstilling, registrering i SARA, bevaring og 
konservering, salg og service.

Derudover angiver størstedelen af respondenterne, 
at det vigtigste for dem ved et kursus er, at 
indholdet kan anvendes direkte i deres nuværende 
arbejde (39 pct.) samt at kurset har et højt fagligt 
niveau (26 pct.).

I forhold til kursuslængden angiver størstedelen, at 
det er muligt for dem at deltage i kurser mellem 1-
2 dage om året (40 pct.) eller 3-5 dage om året 
(44 pct.). Med hensyn til prisen vurderer 
størstedelen, at deres museum vil være villig til at 
betale 1.000-1.999 kr. for et endagskursus.

Flest museer ønsker kurser i 
formidling, kommunikation, 

administration og ledelse

Ikke-brugere oplever ikke at være 

stødt på det rette kursus endnu

Brugertilfredsheden er steget 

siden 2019

Tværgående konklusioner

Blandt ikke-brugerne af ODM’s kurser er den 
største barriere en oplevelse af ikke at være stødt 
på kurser, som er relevante for ens arbejde (42 
pct.). Derudover angives som den næststørste 
barriere, at der er for lang transporttid til ODM’s 
kurser (22 pct.).

Hele 87 pct. af de medarbejdere, som er ikke-
brugere, angiver dog, at de godt kunne forestille 
sig at gøre brug af ODM’s Efteruddannelse i 
fremtiden. Dette indikerer, at medarbejderne har 
et godt indtryk af ODM’s Efteruddannelse, men at 
de blot ikke er stødt på det rette kursus endnu.

Lederne, som er ikke-brugere, er en smule mere 
forbeholdne. Her angiver 63 pct., at de kunne finde 
på at gøre brug af ODM’s kurser til opkvalificering i 
fremtiden. I interviewene lægger lederne, som er 
ikke-brugere, primært vægt på, at de endnu ikke 
har fundet relevante kurser til medarbejderne hos 
ODM, samt at det både kan være økonomisk og 
ressourcemæssigt tungt at sende medarbejdere på 
kurser og efteruddannelser.

På tværs af brugerundersøgelsens temaer går det 
igen, at brugertilfredsheden med ODM’s 
Efteruddannelse har haft en yderst positiv 
udvikling siden 2019. Dette på trods af at 
brugertilfredsheden allerede var høj i 2019.

Eksempelvis angav kun lidt over halvdelen (53 
pct.) af respondenterne i 2019, at ODM’s kurser 
var relevante for deres daglige arbejde, mens hele 
75 pct. oplever det i dag. Derudover oplevede 53 
pct. i 2019, at kurserne var relevante for den 
overordnede udvikling af museet, mens dette 
opleves af 78 pct. af respondenterne i dag. 
Derudover vurderer 79 pct. af respondenterne i 
dag, at ODM har en særlig viden på museums-
området, som andre kursusudbydere ikke har, 
hvorimod kun 65 pct. oplevede dette i 2019.

Endelig havde kun 37 pct. i 2019 været på et eller 
flere af ODM’s kurser. I dag gælder det for hele 69 
pct. af respondenterne. ODM’s Efteruddannelse har 
således, udover at højne tilfredsheden med 
kurserne, også højnet kursusdeltagelsen 
betydeligt på blot 3,5 år.



Den generelle

brug og opfattelse 

af ODM’s 

Efteruddannelse

Kapitel 3



Langt størstedelen af respondenterne har deltaget i et kursus 
eller efteruddannelse indenfor de seneste tre år

78 pct. af respondenterne har deltaget i et kursus eller 
efteruddannelse inden for de seneste tre år. Andelen af ansatte, der 
har deltaget i kurser eller efteruddannelse, er nogenlunde jævnt 
fordelt på antallet af kurser og efteruddannelsesaktiviteter. 25 pct. har 
deltaget én eller to gange, mens 22 pct. har deltaget tre-fire gange. 
Der er færrest, som angiver at have deltaget fem gange eller mere (6 
pct.). Ca. hver femte (22 pct.) har slet ikke deltaget i et kursus eller 
efteruddannelse i løbet af de seneste tre år.

I de kvalitative interviews fortæller en museumsleder, at 
medarbejderne i høj grad er motiverede til selvstændigt at opsøge 
kurser. En anden leder fortæller, at de særligt anvender kurser i de 
indledende faser af en arbejdsproces. Her er kurser gode til at give 
medarbejderne en grundlæggende faglig viden, de kan arbejde videre 
med på museet.

Hovedparten af respondenterne har ikke deltaget i interne 
kurser udbudt af egne medarbejdere

Blandt de respondenter, som har været på kursus eller 
efteruddannelse i løbet af de sidste tre år, har 66 pct. ikke deltaget i 
interne kurser udbudt af egne medarbejdere. Blandt de ansatte, som 
har deltaget i interne kurser, har flest deltaget én gang (19 pct.).
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Museernes nuværende brug af kurser og/eller efteruddannelser

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER

N=25566%

19%

10%
4% 2%

Nej Ja, en gang Ja, to gange Ja, tre til fire
gange

Ja, fem gange
eller mere

22%

25% 25%
22%

6%

0 gange En gang To gange Tre til fire
gange

Fem gange eller
mere

N=326

Hvor mange gange har du i alt været på kursus eller efteruddannelse 
i løbet af de seneste tre år? 

Har du i løbet af de seneste tre år deltaget i interne kurser udbudt af 
egne medarbejdere?

”Jeg fornemmer, at der er stor motivation for at tage på kursus 
blandt medarbejderne. De gør det hyppigt. Nogle skal dog 
motiveres, mens andre gør det selvstændigt meget aktivt.”

  Citat: Leder



Hovedparten af respondenterne har inden for de seneste tre år 
deltaget i kurser udbudt af ODM’s Efteruddannelse

Blandt de respondenter, som har været på kursus eller 
efteruddannelse i løbet af de sidste tre år, har 69 pct. deltaget i kurser 
udbudt af ODM’s Efteruddannelse.

Til sammenligning benytter 35 pct. af de medarbejdere, som har 
været på kursus indenfor de seneste 3 år, sig af interne kurser udbudt 
af egne medarbejdere (se forrige side). Samtidig har 57 pct. af 
respondenterne, som har været på kursus eller efteruddannelse i løbet 
af de sidste tre år, deltaget i eksterne kurser, som blev udbudt af 
andre end ODM’s Efteruddannelse. Resultaterne viser dermed på 
tværs, at respondenter, som har været på kursus eller 
efteruddannelse, i højere grad er tilbøjelige til at benytte sig af ODM’s 
tilbud fremfor interne kurser og andre eksterne kursusudbydere.

På tværs af interviewene kommer det ligeledes til udtryk, at ODM er 
førsteprioritet, når museerne skal afgøre, hvilken kursusudbyder, de 
skal vælge. Herunder fortæller museerne især, at oplægsholderne er 
gode, fordi de er kompetente inden for de specifikke emner, og at 
prisen er rimelig i forhold til kvaliteten og kursusudbyttet.

Det afgørende for, hvilken udbyder af kurser og efteruddannelser, 
museerne vælger, handler især om, at det skal udfylde 
medarbejdernes behov for kompetencer og faglig viden. I interviewene 
lægger flere ledere vægt på, at medarbejderne skal kunne omsætte 
det, de lærer fra kurset, til praktisk arbejde på museet. Herunder er 
der flere, der kun leder efter andre kursusudbydere, hvis ikke ODM 
har det specifikke kursus, museet leder efter.
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Museernes nuværende brug af ODM’s Efteruddannelse

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER

N=255
31%

40%

18%

9%

2%

Nej Ja, en gang Ja, to gange Ja, tre til f ire
gange

Ja, fem gange
eller mere

Har du i løbet af de seneste tre år deltaget i kurser udbudt af ODM’s 
Efteruddannelse? 

Har du i de seneste tre år deltaget i eksterne kurser, som blev udbudt 
af andre kursusudbydere end ODM Efteruddannelse? 

43%

28%

16%
11%

2%

Nej Ja, en gang Ja, to gange Ja, tre til f ire
gange

Ja, fem gange
eller mere

N=255

”Det [ODM’s Efteruddannelse] er meget værktøjsorienteret. Når man 
taler om bevaring, sikring, arkæologi, så er det en styrke, for det kan 

man ikke få andre steder.”
  Citat: Leder



Brugerne deltager oftest i kurser på Vartov

Lidt over halvdelen (54 pct.) af respondenterne svarer, at 
kurset/kurserne, som de har taget del i, foregik på Vartov i 
København. Det er dermed også den lokation, hvor de ansatte oftest 
deltager i kurser. Dernæst svarer 21 pct., at kurset/kurserne har 
fundet sted på en anden lokalitet. 17 pct. svarer, at kurset/kurserne 
foregik online. 9 pct. svarer, at kurset/kurserne fandt sted internt på 
museet.

I interviewene fortæller respondenterne, der kommer fra museer, som 
ikke ligger nær København, blandt andet at det er ”sjovt at komme 
andre steder hen”, hvorfor de er tilfredse med at tage på kursus på 
Vartov. De fortæller dog også, at de ved kurser afholdt på Vartov har 
oplevet følgende forstyrrende elementer; Larm uden for mødelokalet, 
at det har været udfordrende at komme hen til kursuslokalet, og at 
det inde i kursuslokalet har været varmt. Dog giver de også udtryk 
for, at de anser ovenstående som ”småting”, og at det ikke påvirkede 
kursernes forløb. Dette indikerer, at medarbejderne og lederne lægger 
større værdi i, hvorvidt de er tilfredse med kursernes indhold end 
kursernes placering og selve lokalet.

På tværs af interviewene kommer det til udtryk, at det også kan være 
afgørende, hvorvidt kurserne er online for, at respondenterne deltager 
i et kursus. De giver udtryk for, at det er billigere og mere praktisk at 
benytte online kurser, især når det kommer til kurser, der forløber 
over flere dage. Her gør online kurser, at medarbejderne f.eks. sparer 
tid og ressourcer på at finde overnatning. Samtidig kan 
medarbejderne have behov for, at kurserne er fysiske, når det 
kræves, at deltagerne skal udføre praktiske opgaver.
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Kurser og efteruddannelsernes placering

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER

54%

9%

21%
17%

På Vartov i København Internt på museet På en anden lokalitet Online

N=176

Hvor fandt kurset/kurserne sted?

”Det er jo altid sjovt at komme andre steder hen. Det er jo Vartov - 
det er meget centralt, og det er lidt sjovt… og lidt varmt.. og så 

larmede det ret meget udenfor – og så lukkede vi vinduerne, og så 
var der fodboldfans, der larmede indenfor… indenfor var det 

brølende varmt, men det er småting.”
  Citat: Medarbejder



Størstedelen af respondenterne får viden om kurser gennem 
ODM’s nyhedsbrev og hjemmeside

Blandt respondenterne, som har været på et eller flere kurser i løbet 
af de sidste tre år, har flest hørt om kurserne, som de har deltaget på, 
gennem ODM’s nyhedsbrev (68 pct.) efterfulgt af ODM’s hjemmeside 
(55 pct.).

Når respondenterne spørges til, hvordan de typisk søger viden om 
museumsrelaterede kurser ses en lignende svarfordeling. Her 
tilkendegiver størstedelen ligeledes, at de typisk søger viden om 
museumsrelaterede kurser gennem ODM’s nyhedsbrev (70 pct.) og 
ODM’s hjemmeside (55 pct.). Et vigtigt forbehold er dog i denne 
forbindelse, at spørgeskemaet er udsendt til ODM’s 
nyhedsbrevsmodtagere. Det vil sige, at de respondenter, der har 
besvaret spørgeskemaet, allerede er opmærksomme på nyhedsbrevets 
eksistens og modtagere af det.

På tværs af interviewene kommer det til udtryk, at museerne generelt 
er opdateret på, hvilke kurser ODM’s Efteruddannelse tilbyder, både 
fordi de selv holder øje med udbuddene via ODM’s hjemmeside, men 
også fordi de bliver ”serviceret” af ODM, som udsender nyhedsbreve.
Desuden lægger en medarbejder vægt på, at lederne skal have 
ansvaret for at opdatere medarbejderne på, hvilke kurser, der er 
relevante, idet lederne har det bedste overblik og dermed dømmekraft 
i forhold til at beslutte, hvilke kurser, der er i stand til at opkvalificere 
personalet.
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Museernes brug af formidlingskanaler 

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER

N=75
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Hvordan fik du kendskab til det/de kurser, som du har været på? 
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Ved ikke

Andet
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LinkedIn og Facebook
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ODM’s hjemmeside

ODM’s nyhedsbrev

Hvilke kanaler bruger du typisk til at søge viden om museumsrelaterede
kurser? (Det har været muligt at angive mere end et svar) 

N=326

”Jeg får nyhedsbrevet og holder øje med, hvad der er udbudt. 
Jeg kigger også på ODM’s hjemmeside, men bruger som regel 

nyhedsbrevet.” 
  Citat: Leder



ODM’s Efteruddannelse tilbyder relevante kurser

Blandt de respondenter, som har været på et af ODM’s kurser, 
vurderer 75 pct., at ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er 
relevant for deres daglige arbejde. Et fåtal (8 pct.) svarer, at de er 
overvejende uenige eller helt uenige i, at kurserne er relevante for 
deres daglige arbejde. I tråd med ovenstående tilkendegiver 68 pct. af 
respondenterne, at de er helt uenige eller overvejende uenige i, at 
ODM’s Efteruddannelses kurser ikke er relevante for deres arbejde. 
Respondenterne vurderer dermed generelt, at ODM’s kurser har en 
anvendelighed for deres daglige arbejde. 

I forlængelse af ovenstående fortæller flere af museerne i 
interviewene, at ODM’s kurser er relevante for deres arbejde på 
museet. En medarbejder fortæller blandt andet, at vedkommende er 
”begejstret” for ODM’s kursusudbud.

* Sammenligningen til 2019 gælder kun for spørgsmål 1 til højre, da det andet spørgsmål ikke 
indgik i brugerundersøgelsen i 2019. 
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Relevansen af ODM’s kurser i det daglige arbejde
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N=252

Disse resultater* adskiller sig fra resultaterne fra 2019. I 2019 var 
kun lidt over halvdelen (53 pct.) af respondenterne enige i, at ODM’s 
kurser var relevante for deres daglige arbejde. Samtidig angav 30 
pct., at de var uenige i, at ODM’s kurser var relevante for deres 
arbejde. Endelig angav hele 37 pct., at de ikke vidste, hvorvidt 
ODM’s kurser var relevante for det daglige arbejde på museet. Der er 
således sket en betydelig positiv udvikling fra 2019 til i dag i 
forhold til museernes oplevelse af relevansen af ODM’s kurser- og 
efteruddannelsestilbud. 

Nu følger en række udsagn om din generelle opfattelse af ODM’s kurser:

”Jeg har været medlem af ODM’s bestyrelse og har været meget 

begejstret for deres udbud, for de udbyder en masse kurser, der kan 

gavne os. Jeg får mange tilbud igennem nyhedsbrevet.”
  Citat: Medarbejder
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Relevansen af ODM’s kurser i det daglige arbejde - forsat

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER
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ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er relevante for mit daglige 
arbejde (fordelt på deltagelse i ODM’s kurser):

I 2019 gjorde samme tendens sig gældende i forhold til, at det 
også dengang var respondenter, der havde deltaget på ODM’s 
kurser, der i særlig grad oplevede kurserne som relevante. 

N=252

Respondenternes oplevelse af ODM’s kursers relevans hænger 
sammen med deres deltagelse i kurserne

Figuren viser en tydelig sammenhæng mellem antallet af gange, man 
har deltaget i ODM’s Efteruddannelses kurser og tilbøjeligheden til at 
vurdere, at ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er relevante 
for det daglige arbejde på museet. Konkret viser figuren, at 93 pct. af 
de respondenter, som har deltaget i 3 kurser eller mere, er enige i, at 
ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er relevante for deres 
daglige arbejde. Omvendt gælder dette kun for 49 pct. af 
respondenterne, som ikke har deltaget i ODM’s Efteruddannelses 
kurser inden for de seneste 3 år. 

I interviewene kommer det til udtryk, at de museer, som allerede har 
gjort brug af ODM’s kurser, ofte gør brug af kurserne igen eller ser sig 
selv gøre brug af kurserne i fremtiden. Blandt andet fortæller en 
medarbejder, at vedkommendes første kursus hos ODM var meget 
veltilrettelagt og relevant, hvilket fik vedkommende til at tage på 
endnu et af ODM’s kurser efterfølgende. En anden medarbejder, der 
var nyansat på et museum, fortæller, at det som nyansat var lærerigt 
at deltage, fordi vedkommende igennem kurset fik styrket sin faglige 
viden og kvalifikationer. Samme medarbejder lægger samtidig vægt 
på, at selv kursusindhold, som ikke er ”nyt”, kan være rart at 
gennemgå, da det kan bidrage til en følelse af bekræftelse og selvtillid. 
Disse positive følelser på baggrund af kurserne opleves som en stor 
motivation for at tage på ODM’s kurser igen. 

”Jeg blev positivt overrasket, det var et supergodt forløb. Jeg havde 

ingen forventninger. Det var vel tilrettelagt og relevant indhold.”  

  Citat: Medarbejder



Respondenterne oplever, at ODM’s Efteruddannelse tilbyder 
relevante kurser for den overordnede udvikling af museet 

78 pct. af respondenterne vurderer, at ODM’s Efteruddannelse tilbyder 
kurser, som er relevante for den overordnede udvikling af museet. 
Kun 1 pct. af respondenterne er uenige i dette udsagn. I forlængelse 
heraf eksisterer der en sammenhæng mellem deltagelse i ODM’s 
Efteruddannelses kurser og oplevelsen af, at ODM’s Efteruddannelse 
tilbyder kurser, som er relevante for den overordnede udvikling på 
museet. 

I interviewene kommer det til udtryk, at museerne er tilfredse med 
ODM som kursus- og efteruddannelsesudbyder. Dette begrundes 
blandt andet med, at ODM er gode til at følge med udviklingen i 
museumsbranchen og dermed sikre relevansen af kurserne. 
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Relevansen af ODM’s kurser for museernes overordnede udvikling

KAPITEL 3: DEN GENERELLE BRUG OG OPFATTELSE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER
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Disse resultater adskiller sig fra resultaterne fra 2019, hvor kun 53 
pct. var enige i, at kurserne var relevante for den overordnede 
udvikling. Dengang vidste en langt større andel heller ikke (44 pct.), 
om kurserne var relevante for den overordnede udvikling. Der er 
således sket en betydelig positiv udvikling fra 2019 til i dag i 
forhold til museernes oplevelse af relevansen af ODM’s kurser- og 
efteruddannelsestilbud for den overordnede udvikling af museet.

ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er relevante for den 
overordnede udvikling af museet/konserveringscentret og lignende:

”Det er tit bestemte emner, man har brug for. Behovene ændrer 

sig, fordi museet ændrer sig. Jeg er grundlæggende godt tilfreds. 

ODM har en fornemmelse for, hvordan branchen udvikler sig, og 

hvordan kurserne læner sig op ad det.”
  Citat: Medarbejder

ODM’s Efteruddannelse tilbyder kurser, som er relevante for den 
overordnede udvikling af museet/konserveringscentret og lignende 
(fordelt på deltagelse i ODM’s kurser):
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Nej Ja, 1-2 gange Ja, 3 gange eller flere

N=252



Respondenterne oplever, at ODM’s Efteruddannelse har særlig 
viden på museumsområdet

79 pct. af respondenterne vurderer, at ODM’s Efteruddannelse har en 
særlig viden på museumsområdet, som andre kursusudbydere ikke 
har. I forlængelse heraf eksisterer der en mindre sammenhæng 
mellem deltagelse i ODM’s kurser og oplevelsen af, at ODM’s 
Efteruddannelse har en særlig viden på museumsområdet, som andre 
kursusudbydere ikke har.

En af lederne, der har brugt ODM’s kursus- og efteruddannelsestilbud, 
fortæller i interviewene, at vedkommendes seneste kursus handlede 
om grøn omstilling, da dette er en af dagsordenerne på museet. Her 
var ODM’s Efteruddannelse oplagt for museet at vælge som 
kursusudbyder, idet ODM med initiativet ”Museernes Grønne Akademi” 
har en særlig viden inden for grøn omstilling af museumsdriften. 
Lederen lagde således vægt på, at denne type kursus, hvor det 
handler om et givent emne rettet mod museer, ikke findes hos andre 
kursusudbydere.
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ODM’s viden på museumsområdet
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ODM’s Efteruddannelse har særlig viden på museumsområdet, som 
andre kursusudbydere ikke har:

Disse resultater er til dels anderledes sammenlignet med 
resultaterne fra 2019, hvor færre (65 pct.) var enige i, at ODM’s 
Efteruddannelse har særlig viden på museumsområdet. Dengang 
vidste en større andel (35 pct.) heller ikke, om ODM’s 
Efteruddannelse havde særlig viden på museumsområdet. Der er 
således sket en positiv udvikling fra 2019 til i dag i forhold til 
museernes oplevelse af, hvorvidt ODM’s Efteruddannelse har særlig 
viden på museumsområdet.

ODM’s Efteruddannelse har særlig viden på museumsområdet, som 
andre kursusudbydere ikke har (fordelt på deltagelse i ODM’s kurser)
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Respondenterne har svært ved at vurdere, om ODM’s 
Efteruddannelses priser er konkurrencedygtige

Hovedparten (62 pct.) af respondenterne svarer enten ‘Hverken enig 
eller uenig’ eller ‘Ved ikke’ til spørgsmålet om, hvorvidt ODM’s 
Efteruddannelses priser er konkurrencedygtige sammenlignet med 
andre kursusudbydere. Dernæst angiver 35 pct., at priserne er 
konkurrencedygtige, mens kun 2 pct. er uenige i, at ODM’s priser er 
konkurrencedygtige.

På tværs af interviewene fremgår det, at både medarbejdere og ledere 
oplever, at priserne på ODM’s kurser er rimelige i forhold til kvaliteten 
af kurset. Flere ledere nævner dog også, at de oplever, at ODM’s 
kurser har en høj pris, omend det generelt gør sig gældende for 
kursus- og efteruddannelsestilbud og ikke blot ODM’s 
Efteruddannelser.

Endelig nævner flere i interviewene, at de ikke er bekendte med, hvad 
kurser og efteruddannelser koster hos andre udbydere, da de 
udelukkende har gjort brug af ODM’s Efteruddannelser.
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Opfattelse ODM’s Efteruddannelses priser

ODM’s Efteruddannelses priser er generelt konkurrencedygtige
sammenlignet med andre kursusudbydere:

”Jeg synes det var godt tilrettelagt, og prisen var rimelig. Jeg kan 

ikke huske prisen, men hvis den ikke var rimelig, havde jeg ikke 

meldt mig til. Der er ikke noget alternativ ift. prisen, altså det var 

dyrt, og det er det generelt. Det er sikkert okay.”
  Citat: Leder



Tilfredshed 
og udbytte af 
efteruddan-
nelsestilbud

Kapitel 4



Kursusdeltagerne har generelt et stort udbytte ved at deltage i 
ODM’s kurser

Hovedparten (90 pct.) af respondenterne, som har deltaget i kurser 
udbudt af ODM’s Efteruddannelse, er helt eller overvejende enige i, at 
de samlet set havde et stor udbytte ved at deltage i kurset. Kun 2 pct. 
af de tidligere deltagere er overvejende uenige i, at de har fået et stort 
udbytte.

Som det fremgår i forrige kapitel fortæller flere af museerne, at de får 
et stort udbytte af ODM’s kurser- og efteruddannelser. I relation til 
dette giver en medarbejder udtryk for tilfredshed i forbindelse med det 
seneste kursus, vedkommende har deltaget i, fordi ODM i høj grad 
bidrog med redskaber samt konkret viden, som museet kan anvende i 
praksis. En anden medarbejder nævner, at vedkommende var positivt 
overrasket over ODM’s kurser, fordi vedkommende ikke havde regnet 
med at få det udbytte, som kurset gav. Desuden fremhæver en leder, 
at ODM ”serverer hovedpointer”, hvilket gør det overskueligt for 
museet at vide, hvilken viden der konkret kan tages med fra kurset.
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Overordnet tilfredshed med ODM’s kurser
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Jeg havde samlet set stort udbytte af at deltage i kurset: 

”Ja, kurset var i meget høj grad relevant for mit 

arbejde på museet. Nogle kurser kan godt være 

meget teoretiske og sådan lidt højtravende, men 

det her var meget konkret og lige til at tage med 

hjem.” 
Citat: MedarbejderDisse resultater adskiller sig en smule fra resultaterne fra 2019. I 

2019 angav 80 pct. af respondenterne, at de var enige i, at de 
samlet havde et stort udbytte af at deltage i kurset. Der er således 
sket en positiv udvikling fra 2019 til i dag i forhold til museernes 
oplevelse af udbyttet af de kurser, som de har deltaget i. 



Respondenterne oplever, at ODM’s kurser har et højt fagligt 
niveau

Hovedparten (91 pct.) af respondenterne, som har deltaget på et eller 
flere af ODM’s kurser, er helt enige eller overvejende enige i, at kurset 
havde et højt fagligt niveau. På lignende vis er 87 pct. overvejende 
uenige eller helt uenige i, at kurset faglige niveau ikke var 
tilfredsstillende. Endelig er 79 pct. overvejende uenige eller helt uenige 
i, at kurset ikke gav dem ny viden. De respondenter, som har deltaget 
på et eller flere af ODM’s kurser, er således i høj grad tilfredse med det 
faglige niveau.

Flere af respondenterne fortæller i interviewene, at underviserne på 
ODM’s kurser er kompetente og har godt kendskab til det, de 
underviser i. Dette resulterer i, at det faglige niveau på kurserne 
opleves som højt. En medarbejder fortæller blandt andet, at 
vedkommende var meget positivt overrasket over det faglige niveau. 
Desuden beskriver en anden medarbejder, at underviserne er lydhøre 
overfor kursisternes ønsker og gode til at styre slagets gang under 
kurserne.
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Det faglige niveau på ODM’s kurser
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Hvis du tænker på det seneste ODM-kursus, du har deltaget i, er du så 
enig eller uenig i følgende udsagn?

N=176

Disse resultater adskiller sig en smule fra resultaterne fra 2019. I 
2019 angav 81 pct. af respondenterne, at de var enige i, at kurset 
havde et højt fagligt niveau. Samtidig angav 77 pct., at de var 
uenige i, at kursets faglige niveau ikke var til tilfredsstillende. 
Omvendt svarede 81 pct., at de var uenige i, at kurset ikke gav dem 
ny viden. Der er således i forhold til dette sidste spørgsmål sket en 
minimal negativ udvikling på 2 procentpoint. Overordnet er der dog 
sket en positiv udvikling fra 2019 til i dag i forhold til museernes 
oplevelse af det faglige niveau på de kurser, som de har deltaget i. 



Respondenterne oplever, at indholdet i ODM’s kurser har stor 
relevans for deres arbejde

Langt de fleste (90 pct.) af de respondenter, som har deltaget i et eller 
flere af ODM’s kurser, er helt eller overvejende enige i, at kursets 
indhold havde stor relevans for deres arbejde. Et flertal af 
respondenterne har ligeledes aktivt brugt deres viden fra kurset i 
deres efterfølgende arbejde (77 pct.) og oplever desuden at kunne 
bruge deres viden fra kurset til at forbedre deres arbejdsgange (83 
pct.). I samme forbindelse angiver 77 pct. af respondenterne, at de er 
overvejende eller helt uenige i, at deres udbytte ved at deltage i kurset 
ikke stod på mål med prisen og den tid, de skulle bruge. Der eksisterer 
således en tilfredshed med det faglige indhold ved kursusafholdelsen 
samt en positiv oplevelse af at kunne overføre viden fra kurset til egen 
praksis.

I forlængelse af ovenstående fortæller flere af respondenterne i 
interviewene, at de fik ny læring og viden til deres seneste kursus hos 
ODM, som kunne anvendes i deres efterfølgende arbejde på museet.

* Sammenligningen til 2019 gælder kun for spørgsmål 1 og 2 til højre, da de to andre spørgsmål 
ikke indgik i brugerundersøgelsen i 2019.22

Relevansen af efteruddannelsernes indhold i hverdagen
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Hvis du tænker på det seneste ODM-kursus, du har deltaget i, er du så 
enig eller uenig i følgende udsagn? 

N=176

”Noget relevant var, at vi lærte, hvordan vi lettere kan formidle til 

flertallet, altså gæsterne. Jeg har brugt det i mit arbejdet på museet. 

Jeg har siddet med en lille udstilling, en formidlingscontainer. Jeg har 

prøvet at tænke det ind, altså det fra kurset, og prøvet at være mere 

målrette med, hvad jeg vil med min udstilling.” 
  Citat: Medarbejder

Disse resultater* adskiller sig en smule fra resultaterne fra 2019. I 
2019 var 83 pct. af respondenterne enige i, at kursets indhold havde 
stor relevans for deres arbejde. Samtidig angav 73 pct. af de 
respondenterne at have aktivt gjort brug af viden fra kurset i deres 
efterfølgende arbejde. Der er således sket en positiv udvikling fra 
2019 til i dag i forhold til museernes oplevelse af relevansen af 
ODM’s kurser- og efteruddannelsestilbud. 



Brugerne vidensdeler med fagkollegaerne under kurserne

Et flertal (72 pct.) af respondenterne, som har deltaget i et eller flere 
af ODM’s kurser oplever, at de har delt viden med fagkollegaer. 
Samtidig angiver 44 pct. af respondenterne, at de har fået nye 
kontakter ved at deltage i kurset. Omvendt tilkendegiver 34 pct., at de 
hverken er enige eller uenige i, at de har fået nye kontakter.

En leder fortæller i interviewene, at det er inspirerende at mødes med 
andre museer, idet de får mulighed for at dele deres viden og erfaring 
med hinanden, hvilket kan gavne deres arbejde på museet. Desuden 
bliver det betegnet som et ”afbræk” at komme ud og møde andre 
museer og ”netværke”. Herunder tillægger museerne det sociale 
aspekt ved kurserne positiv værdi. Der gives hertil udtryk for, at 
deltagerkredsen ikke må være for stor, da man i dette tilfælde 
begrænses i at kunne tale sammen.

En medarbejder nævner, at vedkommende foretrækker at deltage i et 
kursus, hvor deltagernes arbejdsområde minder om hinanden. 
Herunder bliver det betegnet som mindre interessant at mødes med 
deltagere, der beskæftiger sig med noget andet end vedkommende 
selv gør, da det kan være svært at spejle sig i hinandens 
problemstillinger.
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Mulighed for relevant faglig vidensdeling
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Hvis du tænker på det seneste ODM-kursus, du har deltaget i, er du så 
enig eller uenig i følgende udsagn?
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Disse resultater er lig resultaterne fra 2019. Dengang var der også 
en stor andel af museumsmedarbejderne som delte viden med 
fagkollegere, og en mindre andel som brugte kurserne til at 
netværke. 

”Det giver ny inspiration til 

dem, som arbejder med 

de specifikke ting, der 

bliver talt om på tværs af 

museerne. Det er også et 
afbræk i hverdagen, 

hvilket de fleste synes er 

rart. Det er godt at 

komme ud og møde nogle 

andre og netværke.”
Citat: Leder

”Jeg synes, at 10-12 

deltagere er nok for mig. 7 

var også passende, fordi 

jeg havde mulighed for at 

lære de andre at kende. Vi 
kunne tale om, hvad vi 

lavede til dagligt, og det 

er svært, når man er flere, 

for det tager længere tid.”

Citat: Medarbejder



Online kurser giver ikke helt samme udbytte som fysiske kurser

62 pct. af respondenterne, som har deltaget i et online kursus, 
oplever, at de fik det samme udbytte ved det online kursus, som de 
ville have fået ved et fysisk kursus. Næsten hver fjerde (24 pct.) 
oplever i lav grad eller slet ikke, at de fik samme udbytte.

Blandt de respondenter som oplevede, at online formatet gav et lavere 
kursusudbytte, end hvis kurset havde været fysisk, lægges der særligt 
vægt på, at der er en lavere grad af interaktion med kursusafholderen. 
For det andet oplever disse respondenter, at der kan opstå en 
kommunikationsbarriere på grund af manglende visning af, hvor 
underviseren er på et givent slide i en præsentation. Ved et fysisk 
kursus oplever respondenterne, at dette ville være lettere at tolke, da 
underviseren med sit kropssprog eksempelvis ville pege på bestemte 
steder i præsentationen. Slutteligt påpeger kursisterne, at 
distraktioner og manglende nærvær kan mindske udbyttet.

Så selvom flertallet af respondenterne, som har deltaget på et online 
kursus, er tilfredse med det online format og udbyttet fra dette, så er 
der en forholdsvis stor gruppe, som ikke oplever, at de opnår samme 
udbytte.

På tværs af interviewene fremkommer det, at museerne finder det 
meningsfuldt at deltage i online kurser ligeså vel som fysiske kurser så 
længe de online kurser ikke lægger op til, at man skal arbejde praktisk 
i løbet af undervisningen. En leder fortæller dog, at vedkommende 
ikke ville foretrække online kurser, da mulighederne for 
netværksdannelse typisk vil være lavere. Omvendt ser andre ledere 
det som en fordel i forhold til fleksibilitet, transport og betaling for 
overnatning, at kurserne kan tages online.24

Udbytte ved onlinekurser

KAPITEL 4: TILFREDSHED OG UDBYTTE AF EFTERUDDANNELSESTILBUD

19% 43% 11% 19% 5%

3%

I høj grad I nogen grad I hverken høj eller lav grad I lav grad Slet ikke Ved ikke

N=37

I hvor høj grad oplever du, at du fik samme udbytte af kurset, som hvis 
du havde taget det fysisk? 

”Om kurset skal være online eller fysisk afhænger meget af, hvad 

det er for noget. I forhold til et registreringskursus (teknisk kursus) 

er det fint, at det er fysisk, men at det foregår online, når der er 

opsamling.” 
  Citat: Leder



Der er god forplejning på ODM’s kurser

Blandt de respondenter, som har deltaget i kurser udbudt af ODM’s 
Efteruddannelse, oplever 73 pct., at der har været en god forplejning 
ved kurset. 

På tværs af interviewene kommer det til udtryk, at respondenterne er 
tilfredse med forplejningen, som blandt andet består af kaffe, kage og 
frokost. Herunder fortæller flere af museerne, at forplejningen ikke 
har en væsentlig betydning for deres motivation for at deltage i ODM’s 
kurser, men at den bare skal være rimelig. En af medarbejderne 
fortæller, at det ikke gør noget, hvis der bliver skåret i forplejningen 
og fortæller, at det er dejligt, når der er  morgenmad og kage, men at 
det godt kan undværes.

Kommunikationen før og efter ODM’s kurser er tilfredsstillende 

Blandt de respondenter, som har deltaget i kurser udbudt af ODM’s 
Efteruddannelse, oplever 87 pct., at kommunikationen før og efter 
kurset var tilfredsstillende. Kun 1 pct. vurderer, at kommunikationen 
før og efter ikke var tilfredsstillende. 

I interviewene fortæller en medarbejder, at vedkommende har haft 
god kommunikation med en underviser, som var villig til at svare på 
spørgsmål efter kurset.
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Kommunikation og forplejning ved ODM’s kurser

KAPITEL 4: TILFREDSHED OG UDBYTTE AF EFTERUDDANNELSESTILBUD

44%

30%

43%

43%

12%

14%

1%

1%

4%

1%

8%

ODM’s kommunikation før og efter kurset var 
tilfredsstillende

Der var god forplejning på kurset

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

N=176

Hvis du tænker på det seneste ODM-kursus, du har deltaget i, er du så 
enig eller uenig i følgende udsagn?

”Vi fik nogle papirer udleveret, som jeg ofte har været tilbage at 
kigge i. Og jeg har haft kontakt med ham [underviseren] siden 

også, og han er supersød og velvillig til at svare på alt muligt, så 
det er dejligt.”

  Citat: Medarbejder



Respondenterne ser for sig, at de vil benytte ODM-kurser i 
fremtiden

Et flertal (92 pct.) af respondenterne forestiller sig, at de vil benytte 
ODM’s kurser i fremtiden. Et fåtal (2 pct.) svarer, at de ikke kunne 
forestille sig at bruge ODM’s kurser i fremtiden. Dertil svarer 6 pct., at 
de ikke ved, om de kunne finde på at bruge ODM’s kurser i fremtiden.

Ovenstående tendens kommer ligeledes til udtryk i interviewene. Her 
fortæller respondenterne, at de grundlæggende er tilfredse med ODM 
som kursus- og efteruddannelsesudbyder. Blandt andet nævner 
museerne, at de har haft ”stor glæde af kurserne”. I forlængelse af 
dette efterspørger flere af museerne en større geografisk adspredelse 
af de fysiske kurser, således at flere i landet får bedre mulighed for at 
deltage, samt spare tid og penge.

26

Brug af ODM’s efteruddannelsestilbud i fremtiden

92%

2%

6%

Ja Nej Ved ikke

N=326

Kunne du forestille dig at tage på ODM-kurser i fremtiden? 

”Kurserne er generelt 

gode, men jeg er også 

blevet mere obs på, at 

alle kurser ikke skal være 

i København. Det er 
dyrere, og det er mange 

af os på museet enige 

om.”

Citat: Leder

KAPITEL 4: TILFREDSHED OG UDBYTTE AF EFTERUDDANNELSESTILBUD



Ledere

Kapitel 5



Ledere anvender både ODM’s Efteruddannelse og andre 
kursusudbydere til opkvalificering af medarbejdere

Blandt de respondenter, som har angivet, at de har en lederfunktion, 
angiver 83 pct., at de bruger ODM til at opkvalificere medarbejdere. På 
lignende vis bruger 81 pct. af lederne andre kursusudbydere til at 
understøtte opkvalificeringen af medarbejdere. Blandt de ledere, som 
har benyttet sig af andre kursusudbydere, nævner flere forskellige 
offentlige uddannelsesinstitutioner (fx KU, CBS og DTU), kommunen, 
fagforeninger (fx Dansk Magisterforening), arbejdsgiver- og 
erhvervsorganisationer (fx Dansk Erhverv) og konsulenter.

I interviewene kommer det til udtryk, at lederne søger praktiske 
kurser samt kurser, der kan give museerne de rette værktøjer til at 
sikre skarp kompetenceudvikling blandt medarbejderne. Som 
beskrevet i kapitel 3 leder museerne typisk først efter kurser igennem 
ODM og derefter via andre udbydere, hvis ikke ODM har det specifikke 
kursus. Lederne oplever blandt andet, at de nemt kan implementere 
ny viden og arbejdstilgange fra ODM’s kurser, da de er 
praksisorienterede, hvorfor de ofte foretrækker disse. En af lederne 
giver dog på den anden side udtryk for, at andre kursusudbydere er 
mere fleksible i forhold til udbuddet af kurser. Hertil er det for to af 
museerne en ulempe, at udvalget af kurser ikke ændres hyppigt nok 
hos ODM.
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Brug af ODM’s efteruddannelser til opkvalificering af medarbejdere

KAPITEL 5: LEDERE

83% 81%

17% 19%

Bruger du/I ODM’s Efteruddannelse til 
at opkvalificere medarbejderne?

Bruger du/I andre kursusudbydere til at
understøtte opkvalificeringen af

medarbejderne?

Ja

Nej

N=144

Disse resultater er anderledes sammenlignet med resultaterne i 
2019. Dengang brugte flere ledere ODM (82 pct.) sammenlignet med 
andre kursusudbydere (65 pct.). I dag er niveauet stort set ens 
mellem ODM og andre kursusudbydere. Overordnet er der således 
sket en negativ udvikling fra 2019 til i dag i forhold til, at 
museerne i næsten lige høj grad benytter ODM, som andre 
kursusudbydere i dag. 

”Ja, jeg synes, jeg kan inkorporere nye praktiske ting og 

arbejdstilgange. Jeg synes, jeg kan implementere det med det 

samme, især fordi de er praksisorienteret. Nogle gange bruger jeg 

andre udbydere end ODM. Jeg oplever, at de er mere fleksible. Hos 

ODM bliver de samme kurser udbudt gang på gang. Hos de andre 
udbydere er der mange flere nye kurser.”

  Citat: Leder



Et flertal oplever, at ODM’s Efteruddannelse er de eneste som 
giver adgang til museumsfaglig efteruddannelse

Blandt de ledere, som bruger ODM’s Efteruddannelse til opkvalificering 
af medarbejdere, er 65 pct. helt enige eller overvejende enige i, at 
uden ODM’s Efteruddannelse ville de ikke have adgang til 
museumsfagligt relevante kurser til deres medarbejdere. Modsat er 13 
pct. helt eller overvejende uenige i selvsamme udsagn. En forholdsvis 
stor andel af lederne vurderer enten, at de ikke ved det (3 pct.), eller 
at de hverken er enige eller uenige (19 pct.).

I interviewene fortæller en leder, at de på museet foretrækker ODM’s 
Efteruddannelse, fordi ODM er målrettet museumsverdenen, og at de 
derfor adskiller sig fra andre kursusudbydere. I forlængelse af dette 
giver flere ledere udtryk for, at de prioriterer at vælge ODM, fordi de 
netop får mulighed for at indgå i et forum, hvor undervisningen blot er 
museumsrelateret og ikke relaterer sig til andre brancher. En leder 
beskriver blandt andet, at ODM er gode til at ”ramme deres branche”. 
Herunder gives der udtryk for, at underviserne er i stand til at levere 
faglig viden, der er gavner museerne, fordi ODM er ”kompetente på 
museumsområdet”, som en af museumslederne beskriver.
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ODM’s udbud af museumsspecifikke uddannelser

KAPITEL 5: LEDERE

N=120

Uden ODM’s Efteruddannelse ville vi ikke have adgang til museumsfagligt 
relevante kurser til vores medarbejdere:

Disse resultater adskiller sig fra resultaterne fra 2019. I 2019 angav 
44 pct. af lederne, at de var enige i, at uden ODM’s Efteruddannelse 
ville de ikke have adgang til museumsfagligt relevante kurser til 
medarbejderne. Der er således sket en betydelig positiv udvikling 
fra 2019 til i dag i forhold til ledernes oplevelse af, hvorvidt de uden 
ODM’s Efteruddannelse ville have adgang til museumsfagligt 
relevante kurser. 

22% 43% 19% 8% 5%

3%

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

”Jeg foretrækker ODM, 

fordi det er målrettet 

museumsverdenen, og så 

er der undervisere inden 

for branchen, der er 
kompetente på 

museumsområdet.”

Citat: Leder



Lederne udtrykker tilfredshed med det faglige niveau af ODM’s 
Efteruddannelse

Blandt de ledere, som bruger ODM’s Efteruddannelse til opkvalificering 
af medarbejdere, er 86 pct. helt enige eller overvejende enige i, at 
ODM’s Efteruddannelse bidrager til et højt fagligt niveau blandt 
medarbejderne. Omvendt er kun 3 pct. af de adspurgte ledere uenige i 
dette udsagn. 

At museumslederne oplever, at ODM’s Efteruddannelse bidrager til et 
højt fagligt niveau blandt medarbejderne kommer ligeledes til udtryk i 
interviewene. En leder beskriver, at de på museet har formået at opnå 
en større faglig viden, end de havde inden kurset. Dette afspejler sig i 
deres arbejde på museet, hvor de har fået nemmere ved at komme i 
mål med et af de projekter, de havde ønsket at fuldføre. 
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ODM’s Efteruddannelses bidrag til medarbejdernes faglige niveau

KAPITEL 5: LEDERE

N=120

32% 54% 9%

3%

3%

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

ODM’s Efteruddannelse bidrager til et højt fagligt niveau blandt 
medarbejderne: 

”Jeg havde ikke stor viden om det førhen, 

men nu har jeg mere viden på grund af det 

faglige niveau, som kurset havde.”
            Citat: Leder

Disse resultater adskiller sig fra resultaterne fra 2019. I 2019 angav 
63 pct. af lederne, at de var enige i, at ODM’s Efteruddannelse 
bidrager til et højt fagligt niveau blandt medarbejderne. Der er 
således sket en betydelig positiv udvikling fra 2019 til i dag i 
forhold til ledernes oplevelse af, hvorvidt ODM’s Efteruddannelse 
bidrager til et højt fagligt niveau blandt medarbejderne.



Lederne oplever, at ODM’s Efteruddannelse bidrager til 
udviklingen af museet

Blandt de ledere, som bruger ODM’s Efteruddannelse til opkvalificering 
af medarbejdere, er 79 pct. helt eller overvejende enige i, at ODM’s 
Efteruddannelse bidrager til den overordnede udvikling af museet. 
Næsten hver femte (17 pct.) er hverken enig eller uenig i selvsamme 
udsagn. Omvendt svarer kun 3 pct., at de er overvejende uenige i 
dette. 

I forlængelse af ovenstående giver en leder, der beskriver 
medarbejderne på museet som ”hyppige brugere af ODM’s kurser”, at 
det er vigtigt, at kurserne bidrager til den overordnede udvikling på 
museet. Medarbejderne skal herunder deltage af strategiske årsager 
for netop at kunne bidrage til museumsudviklingen. Herunder ønsker 
lederen, at kursusdeltagelsen ikke kun skal være hængt op på 
personlig udvikling og karriereudvikling, men at det i mindst ligeså 
stor grad skal bidrage til udviklingen af museet.
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ODM’s Efteruddannelses bidrag til museernes overordnede udvikling

KAPITEL 5: LEDERE

N=120

24% 55% 17%

3%

2%

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

ODM’s Efteruddannelse bidrager til den overordnede udvikling af 
museet/institutionen 

”Kurserne er i tilstrækkelig grad hængt op på et strategisk mindset. 

I forhold til medarbejderens personlige udvikling, skal det ikke være 

hængt op på det, men det skal være af strategiske årsager, at vi 

tager på kurser. Der skal være lige så meget karriereudvikling som 

museumsudvikling.”
  Citat: Leder

Disse resultater adskiller sig fra resultaterne fra 2019. I 2019 angav 
47 pct. af lederne, at de var enige i, at ODM’s Efteruddannelse 
bidrager til den overordnede udvikling af museet. Der er således sket 
en betydelig positiv udvikling fra 2019 til i dag i forhold til ledernes 
oplevelse af, hvorvidt ODM’s Efteruddannelse bidrager til den 
overordnede udvikling af museet. 



Selvom mange ledere kender til ODM’s skræddersyede kurser, 
er det et begrænset antal, som har brugt dem

Lidt over halvdelen (56 pct.) af de respondenter, som har angivet, at 
de har en lederfunktion, har hørt om ODM’s skræddersyede kurser. 
Hertil har 30 pct. af lederne også deltaget i et skræddersyet kursus fra 
ODM. Det betyder dermed også, at der er 33 procentpoints forskel 
mellem andelen af ledere, som kender til de skræddersyede kurser, og 
dem som har benyttet dem. I forlængelse af ovenstående 
tilkendegiver hovedparten (60 pct.) af lederne, at de ville overveje at 
gøre brug af skræddersyede kurser, hvis det er fagligt relevant, og 
prisen er passende.

I interviewene kommer det hos flere af museerne netop til udtryk, 
at de har orienteret sig omkring skræddersyede kurser hos ODM’s 
Efteruddannelse, men at de valgte ikke at gøre brug af kurserne, fordi 
det var for dyrt. Det er typisk de mindre museer, som giver udtryk for 
dette, hvilket kan hænge sammen med, at de kun i begrænset omfang 
kan sætte penge af til kurser (se side 40).

22 pct. af de respondenter, som har angivet, at de har en 
lederfunktion, benytter sig desuden allerede af skræddersyede kurser 
hos andre kursusudbydere. Dette kan forklare, hvorfor der er en 
højere andel, som kender til ODM’s skræddersyede kurser end 
andelen, som reelt har benyttet sig af dem.
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Holdning til skræddersyede kurser

KAPITEL 5: LEDERE

22%

10%

24%

35%

38%

12%

6%

21%

14%

12%

11%

15%

2%

15%

3%

10%

1%

38%

44%

13%

24%

13%

11%

6%

Vi vil overveje at gøre brug af
skræddersyede kurser udbudt af DME, hvis
det er fagligt relevant, og prisen er rimelig

Vi gør allerede brug af skræddersyede kurser
hos andre kursusudbydere

Jeg har tidligere deltaget på et skræddersyet
kursus fra ODM

Jeg har hørt om ODM’s skræddersyede 
kurser

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

Er du enig eller uenig i følgende udsagn: 

N=144

”Jeg har overvejet det en gang. Det var om publikumsorientering, 

men det blev dyrt, for vi er et meget lille museum.”

  Citat: Leder



Lederne vil anvende ODM’s Efteruddannelse i fremtiden

Blandt de ledere, som bruger ODM’s Efteruddannelse til opkvalificering 
af medarbejdere, er 95 pct. helt eller overvejende enige i, at de fortsat 
kommer til at gøre brug af ODM’s kurser i fremtiden. 

En leder, som benytter sig af ODM’s efteruddannelsestilbud til at 
opkvalificere medarbejderne, fortæller i forlængelse heraf, at det er 
vigtigt, at ODM fortsætter med at udbyde kurser, specielt fordi ODM 
har flere tilbud, som ikke udbydes andre steder. Dette indikerer, at 
lederen er motiveret til at benytte sig af ODM’s Efteruddannelse i 
fremtiden, netop på grund af udvalget af kurser.
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Brug af ODM’s efteruddannelsestilbud i fremtiden

N=120

53% 42%

3%

3%

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

Vi kommer forsat til at gøre brug af ODM’s Efteruddannelse til 
opkvalificering af medarbejderne: 

”Det er vigtigt, at det bliver, og det skal 

have lov til at fortsætte. Der er mange 

tilbud, der ikke bliver udbudt andre 

steder.”
            Citat: Leder

KAPITEL 5: LEDERE



Lederne finder kurser inden for områder som formidling, 
digitalisering, ledelse og bevaring relevante for at kunne 
følge med i den overordnede udvikling i museumsfeltet

Størstedelen af lederne svarer på spørgsmålet om, hvilke kurser de 
finder relevante for, at museet kan følge med i udviklingen på 
museumsfeltet, at de ønsker: Ledelseskurser, kommunikations-
kurser (herunder alternative kommunikationskanaler), digita-
liseringskurser/SOME-kurser, bevarings- og konserveringskurser 
samt kurser i grøn omstilling. Til højre følger en liste over ledernes 
besvarelser. 

En leder giver i interviewene udtryk for, at det er en nødvendigt 
med et kursus omkring digital ledelse for, at de på institutionen kan 
få bedre digitale løsninger. I forlængelse af dette har lederen 
deltaget i et sådant kursus igennem en anden kursusudbyder end 
ODM, da vedkommende ikke kunne finde et lignende kursus hos 
ODM’s Efteruddannelse. 
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Ønsker til indhold i efteruddannelserne

• Projektledelse og ledelse generelt
• IT/digitalisering
• Bæredygtighed og grøn omstilling
• Økonomi, moms, regnskab
• HR
• Tendenser på kulturområdet/museumslov
• Metoder til at effektivisere samtidig med at bevare en høj faglighed
• Formidling, kommunikation og markedsføring
• Digital formidling, SoMe
• Bevaring og konservering, herunder de nyeste konserveringsmetoder
• Butiksdrift
• Forskningskurser for medarbejdere, der ikke har en ph.d.-grad eller 

tilsvarende specifik forskeruddannelse
• GDPR
• Værtskab på museerne
• Fundraising 
• Udstillingsdesign

Hvilke kurser ville være relevante for, at I fortsat kan følge med i 
udviklingen på museumsfeltet?

Nye 
kurser?

KAPITEL 5: LEDERE

”Jeg har været på digital ledelseskursus hos Dansk Kyst- og 

Naturturisme. Vi står overfor et større træk, der handler om vores 

digitale kanaler, lønsystemer, lagerstyring mm., som skal spille 

sammen, og vi vil have bedre administrative digitale løsninger, der 

kan give bedre produkter og arbejdsvilkår for vores formidler. Det 
hele skal spille bedre sammen.”

  Citat: Leder



Efterspørg-
sel, ønsker 
og behov 

Kapitel 6



Flest respondenter har mulighed for at tage på kursus mellem 
1-5 dage om året, og de vurderer, at museet vil betale 1.000-
1.999 kr. for det

Flest respondenter angiver, at det er muligt for dem at deltage i kurser 
mellem 1-2 dage om året (40 pct.) eller 3-5 dage om året (44 pct.). 
Færrest respondenter (2 pct.) svarer, at de slet ikke har mulighed for 
at tage på kursus i løbet af året.

Til sammenligning er der en større spændvidde i, hvor meget 
respondenterne vurderer, at deres museum vil betale for et 
endagskursus. Flest (33 pct.) angiver dog, at deres museum vil betale 
mellem 1.000-1.999 kr. for et endagskursus. Færrest (7 pct.) 
vurderer, at deres museum vil være villig til at betale 3.000 kr. eller 
derover. Desuden angiver mere end hver fjerde (26 pct.), at de ikke 
ved, hvor meget museet er villig til at betale for et endagskursus. 
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Prisen og varigheden af ODM’s efteruddannelser

KAPITEL 6: EFTERSPØRGSEL, ØNSKER OG BEHOV

N=326

N=326

16% 33% 18% 7% 26%

0-999 kr. 1.000-1.999 kr. 2.000-2.999 kr. 3.000 kr. eller derover Ved ikke

Hvor meget vil du vurdere, at dit museum/institution er villig til at 
betale for, at du som medarbejder kan komme på et endagskursus?

2%

40% 44% 9% 5%

Ingen dage En til to dage Tre til fem dage Seks til ni dage 10 dage eller derover

Hvor mange dage i løbet af et år er det generelt muligt for dig at tage 
på kursus?

Disse resultater er lig resultaterne fra 2019. Dengang angav 
størstedelen (37 pct.) af respondenterne også, at 3-5 dage var det 
antal dage, som de havde mulighed for at tage på kursus. I forhold 
til prisen for kurserne angav størstedelen (32 pct.) ligeledes, at deres 
museum ville være villig til at betale mellem 1.000-1.999 kr. for et 
endagskursus. 



37

De vigtigste aspekter ved efteruddannelser for museerne

KAPITEL 6: EFTERSPØRGSEL, ØNSKER OG BEHOV

N=326

39%

26%

14%

14%

3%

2%

2%

1%

0%

Kurset vil give mig kompetencer, som jeg kan
anvende direkte i mit nuværende arbejde

Kurset har et højt fagligt niveau

Kurset finder sted i min relative nærhed (fx i
min region)

Kursets indhold er fagligt relevant og
stimulerende

Der er mulighed for at deltage online på kurset

 Kurset afholdes på et tidspunkt, der passer i
forhold til mine arbejdsopgaver

Prisen for kurset er ikke for høj

Kurset giver mulighed for, at jeg kan møde og
netværke med kolleger fra andre museer

Kurset giver mulighed for, at jeg kan møde og
netværke med personer fra andre dele af

kulturområdet

Respondenterne prioriterer kurser på baggrund af det faglige 
indhold og kursets anvendelighed i egen hverdag

Flest respondenter (39 pct.) vurderer, at det er vigtigt, at kurset giver 
dem kompetencer, som de efterfølgende kan bruge direkte i deres 
arbejde. Dernæst vægter respondenterne, at kurset giver dem et højt 
fagligt udbytte (26 pct.), at kurset finder sted i deres relative nærhed 
(14 pct.), og hvorvidt kurset har fagligt relevant og stimulerende 
indhold (14 pct.). Færrest prioriterer kurser med det hovedformål at 
møde og netværke med personer fra andre museer (1 pct.) eller møde 
og netværke med personer fra andre dele af kulturområdet (0 pct.). 
Når respondenterne skal vælge et kursus prioriterer de dermed i høj 
grad, at de får et fagligt udbytte, og at indholdet er anvendeligt i deres 
egen hverdag.

I forbindelse med ovenstående nævner en leder, at de skræddersyede 
kurser er oplagte for museet at bruge, fordi ODM derigennem vil 
kunne give kompetencer, som spiller direkte ind i museets behov.
I forlængelse af dette udviser museet stor tilfredshed med, at de 
skræddersyede kurser kan foregå på eget museum.

Herunder følger 9 aspekter ved et kursus, som man kan lægge vægt 
på, når man beslutter, om man vil deltage (angiv din førsteprioritet):

”Skræddersyede kurser er et stærkt produkt, jeg gerne vil benytte 

mig af, for ofte har vi udfordringer, som angår store dele af 

organisationen, og når der er noget volumen, der er det fantastisk 

for os at kontakte ODM og sammen arrangere et kursus her. Det har 

vi gjort før, og det giver jeg stor ros for, når der kommer 
konsulenter her og underviser.”

  Citat: Leder



Flest respondenter vurderer, at kurser inden for formidling og 
kommunikation ville være relevante for dem

Formidling og kommunikation er de områder, hvor flest respondenter 
efterspørger kurser (48 pct.). Dette er efterfulgt af administration og 
ledelse, hvor 46 pct. af respondenterne vurderer, at de ville finde et 
kursus relevant. Derefter ville 37 pct. af respondenterne finde kurser 
inden for samling, indsamling og registrering relevante. Færrest af 
respondenterne efterspørger kurser indenfor Kapitel 8-arbejdet (19 
pct.). Hvis ODM’s Efteruddannelse skulle udbyde nye kurser eller flere 
kurser, kunne det derfor med fordel være indenfor formidling og 
kommunikation, samt administration og ledelse.

Når respondenterne spørges til, hvilke 
fagområder/redskaber/tematikker, som de gerne vil have nye 
kompetencer inden for nævnes bl.a.: (projekt)ledelse, håndtering af 
presse/PR, grøn omstilling, registrering i SARA, bevaring og 
konservering, salg og service samt formidling i forskellige afskygninger 
herunder digital formidling og formidling af udstillinger. Nederst til 
højre følger flere eksempler på, hvad museumsmedarbejderne 
nævner.
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Ønsker til indhold i efteruddannelserne

KAPITEL 6: EFTERSPØRGSEL, ØNSKER OG BEHOV

19%

20%

23%

27%

37%

46%

48%

Kapitel 8-arbejdet

Andet

Bevaring og konservering

Forskning

Samling, indsamling og registrering

Administration og ledelse

Formidling og kommunikation

N=326

• Økonomi og regnskab
• Fundraising 
• Juridisk vejledning i f.eks. GDPR
• Udstillingsopbygning og design
• Projektstyring af udstillinger
• Dokumentation af genstande
• Samlingsarbejde og 

bevaringsproblematikker
• Digitalisering og håndtering heraf
• Konservering af billedrammer
• GIS og datasikring

• Digital kommunikation og digital 
annoncering for museumsgæster

• Salg og service
• Ledelse af ungarbejdere
• Ledelse og kommunikation
• Forretningsudvikling
• Grøn omstilling
• Drift af butik
• Forhandling af opgaver og tid
• Montorering af genstande

Hvis ODM’s Efteruddannelse skulle udbyde de mest relevante kurser for 
dig, hvilke af følgende områder skulle de så udbyde kurser i? (Det har
været muligt at angive mere end et svar) 

Er der nogle særlige fagområder/redskaber/tematikker, du har brug for 
nye kompetencer inden for?

Disse resultater er nogenlunde lig resultaterne fra 2019. Dengang 
angav størstedelen (46 pct.) af respondenterne også, at de var mest 
interesserede i kurser inden for formidling. Efter formidling var de 
mest populære områder registrering og samling (35 pct.) og ledelse 
(34 pct.).



Ikke-brugere af 
ODM’s 
Efteruddannelse

Kapitel 7



Der er flest ikke-brugere i Region Hovedstaden
Blandt de respondenter, som ikke har brugt ODM’s kurser de seneste 
tre år, gør det sig gældende, at flest er tilknyttet et museum i 
Hovedstaden (31 pct). Omvendt er færrest ikke-brugere tilknyttet et 
museum i Nordjylland (13 pct.).

Der er flest ikke-brugere på naturhistoriske museer
Endvidere er den museumskategori, hvor der er flest ikke-brugere (33 
pct.), naturhistoriske museer. Næstefter naturhistoriske museer 
kommer blandede museer (31 pct.). Den museumskategori, som har 
færrest ikke-brugere, er kunsthistoriske museer.

Der er flest ikke-brugere på statslige museer
I forhold til museumstyper er den kategori, hvor den største 
procentandel er ikke-brugere, de statslige museer (30 pct.). Dernæst 
er det de statsanerkendte museer, hvor 22 pct. af respondenterne er 
ikke-brugere. Endelig er de ikke statsanerkendte museer den 
museumstype med den mindste andel af ikke-brugere (17 pct.).

Der er flest ikke-brugere på de største museer
Den museumskategori i forhold til antal ansatte, hvor der er flest ikke-
brugere, er de største museer med 101 ansatte eller derover. Dernæst 
er det de mindste museer med 1-10 ansatte (27 pct.). En leder fra et 
mindre museum fortæller, at økonomi og tid er en barriere for, at de 
kan deltage i kurser. Det skyldes, at det ofte for et mindre museum vil 
være sværere at undvære en eller flere medarbejdere ad gangen.

Der er flest ikke-brugere blandt museumsledere
I forhold til stillingsbetegnelser er den kategori, hvor den største 
procentandel er ikke-brugere, museumslederne (31 pct.). Omvendt er 
medarbejdere den stillingsbetegnelse, hvor færrest (21 pct.) er ikke-
brugere.40

Identifikation af ikke-brugere af ODM’s Efteruddannelse

KAPITEL 7: IKKE-BRUGERE AF ODM’S EFTERUDDANNELSER

Ikke-brugere

Stillingsbetegnelse på museum

Ikke-brugere

Region, som museum er 
tilknyttet

Ikke-brugere

Antal ansatte på museet

Ikke-brugere

Område, museet hører under

Ikke-brugere

Hvilken kategori passer dit museum i? 

Statsligt

30 pct. 

Statsanerkendt

22 pct. 

Ikke statsanerkendt

17 pct. 

N=326

N=326

N=326

N=301

N=301

31%

17%

21%

33%

69%

83%

79%

67%

Blandet museum

Kunsthistorie

Kulturhistorie

Naturhistorie

Ikke-bruger Bruger

13%

19%

25%

24%

31%

88%

81%

75%

76%

69%

Nordjylland

Midtjylland

Syddanmark

Sjælland

Hovedstaden

Ikke-bruger Bruger

27 pct. 22 pct. 22 pct. 30 pct. 
1-10 ansatte 11-50 ansatte 51-100 ansatte 101 eller derover ansatte

31%

27%

25%

21%

69%

73%

75%

79%

Museumsleder

Leder med personaleansvar

Leder med fagligt ansvar

Medarbejder

Ikke-bruger Bruger



Den primære årsag til at ODM’s Efteruddannelse ikke anvendes, 
er en oplevelse af, at kurserne ikke er fagligt relevante

Den primære årsag til, at museumsmedarbejderne ikke bruger ODM’s 
Efteruddannelse, er at de ikke er stødt på relevante kurser for deres 
arbejde (42 pct.). Dernæst angiver 22 pct. at være helt eller 
overvejende enige i, at der er for lang transporttid til ODM’s kurser.

Hele 89 pct. angiver dog samtidig, at de er helt eller overvejende 
uenige i, at de ikke kender til ODM’s kursustilbud. Manglende 
kendskab til ODM’s kursustilbud er således ikke en barriere for ikke-
brugerne.

Det tyder desuden på, at ikke-brugerne mangler viden om det faglige 
udbytte ved kurserne samt viden om prisen i forhold til udbyttet, da 
42 pct. og 34 pct. af ikke-brugerne tilkendegiver, at de ikke ved, om 
det faglige udbytte er for lavt, og om ODM’s kurser er for dyre i 
forhold til udbyttet.

I forlængelse af ovenstående giver en medarbejder i interviewene 
udtryk for, at vedkommende modtager nyhedsbreve fra ODM, men at 
vedkommende er tilbageholdende med at deltage i kurser på grund af 
manglende viden om, hvad der er relevant at deltage i. Medarbejderen 
ønsker derfor, at vedkommendes leder skal udpege kurser, 
der ville være relevante at deltage i.
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Årsager til ikke at bruge ODM’s Efteruddannelse
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1%
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6%

5%

1%

20%

14%

25%

15%

22%

30%

16%

14%

19%

11%

24%

16%

15%

73%

22%

19%
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28%

38%

27%

3%

42%

34%

11%

16%

22%

Jeg kender ikke til ODM’s kursustilbud

Jeg er ikke stødt på kurser hos ODM, der er
relevante for mit arbejde

Det faglige udbytte af ODM’s kurser er for 
lavt

ODM’s kurser er ofte for dyre i forhold til 
udbyttet

Der er for lang transporttid til ODM’s kurser

Mit museum/institution foretrækker at gøre
brug af interne kurser udbudt af egne

medarbejdere

Mit museum/institution foretrækker at gøre
brug af kurser udbudt af andre

kursusudbydere end ODM

Helt enig Overvejende enig Hverken enig eller uenig

Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke

N=79

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

”Jeg får nyhedsbreve med interessante kurser, men jeg vil ikke på 

kursus bare for at komme på kursus. Det skal også være relevant. 

Så jeg er tilbageholdende og kunne måske godt tænke mig en leder 

der sagde, at der var et spændende kursus, jeg kunne deltage i.”

  Citat: Medarbejder



Ikke-brugerne kunne i vid udstrækning forestille sig at bruge 
ODM’s kurser i fremtiden

Hovedparten (87 pct.) af de respondenter, som ikke har brugt ODM’s 
kurser de seneste tre år, kunne forestille sig at anvende ODM-kurser i 
fremtiden. Ligeledes angiver 63 pct. af lederne fra museer, som ikke 
gør brug af ODM’s Efteruddannelse i dag, at de kunne forestille sig at 
gøre brug af ODM’s Efteruddannelse til at opkvalificere medarbejderne i 
fremtiden.

Samtidig angiver 29 pct. af de respondenter, som har angivet at have 
en lederfunktion dog, at de ikke ved, hvorvidt de ville gøre brug af 
ODM’s Efteruddannelse til opkvalificering i fremtiden. I forlængelse 
heraf fortæller en ikke-bruger leder, at vedkommende er i tvivl om, 
hvorvidt ODM’s kurser er relevante for medarbejderne, da 
vedkommende ikke kommer fra et museum men en anden type af 
kulturinstitution. I relation til ovenstående giver en anden leder, som 
er ikke-bruger, udtryk for et behov for kurser omkring strategi, 
planlægning og vækst, for at museet i fremtiden ville gøre brug af 
ODM’s kurser. I forlængelse af dette gives der udtryk for, at hele 
personalet skal kunne deltage i kurset, således at den faglige viden fra 
kurset nemmere kan implementeres på museet.
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Ikke-brugernes overvejelser om at gøre brug af ODM’s kurser i fremtiden
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87%

1%
11%

Ja

Nej

Ved ikke

Kunne du forestille dig at tage på ODM-kurser i fremtiden?

N=79

63%

8%

29%
Ja

Nej

Ved ikke

N=24

Kunne du forestille dig at gøre brug af ODM’s Efteruddannelse til at 
opkvalificere dine medarbejdere i fremtiden?

”Kurserne skal handle om vækst og strategi, og kurset kan ikke være 

relevant, hvis kun én herfra tager afsted, så drukner man i det, og 

kan ikke overlevere det til os herhjemme. Så hele organisationen 

skal afsted sammen. Kurserne skal være langsigtede og skal handle 

om planlægning og strategi. Så kurset skal gerne indeholde noget, 
som hele organisationen kan bruge, for at det kan implementeres.”

Citat: Leder



METODEBILAG



Evalueringen hviler på en række datakilder, som vil blive 
ekspliciteret på denne og følgende side.

1) Spørgeskemaundersøgelse blandt ODM’s 
nyhedsbrevsabonnementer

Moos-Bjerre har i samarbejde med ODM udsendt en 
spørgeskemaundersøgelse til alle modtagere af ODM’s nyhedsbrev.
Spørgeskemaundersøgelsen blev udsendt via mail til 1219 mulige 
respondenter, hvoraf 326 besvarede spørgeskemaet.

Spørgeskemaet er udarbejdet i tæt samarbejde og dialog mellem 
Moos-Bjerre og Organisationen Danske Museer. Udviklingen af 
spørgeskemaet har taget udgangspunkt i det spørgeskema, som 
blev anvendt til brugerundersøgelsen i 2019. Formålet med dette 
har været at sikre sammenlignelighed mellem de to undersøgelser.

De temaer, som spørgeskemaet har været bygget op omkring er: 1) 
indledende spørgsmål til respondenten vedrørende det museum 
eller den institution, som vedkommende er tilknyttet, 2) spørgsmål 
vedrørende kursusaktivitet, 3) spørgsmål vedrørende den generelle 
opfattelse af ODM’s Efteruddannelse og fremtidig brug af kurser og 
4) spørgsmål til ledere.

Variationer i antal respondenter
Antallet af respondenter, angivet som ‘N’, varierer i figurerne i 
rapporten grundet diverse logikker i spørgeskemaet, som blandt 
andet filtrerer i forhold til, hvorvidt man har angivet at være leder 
eller medarbejder og bruger eller ikke-bruger.
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326
Spørgeskemabesvarelser 

92 pct. 
Besvarelser 

fra ansatte tilknyttet 

et museum

8 pct. 
Besvarelser 

fra ansatte tilknyttet 

en anden type af 
institution (fx et 

konserveringscenter)

Præsentationen af resultater
Alle resultater for museerne præsenteres i procent. 



2) Kvalitative interviews med ledere og medarbejdere

For at opnå indgående viden om museernes brug af ODM’s 
Efteruddannelse har Moos-Bjerre gennemført 10 interviews med 
ledere og medarbejdere opdelt i forhold til, hvorvidt de var brugere 
og ikke-brugere. Konkret har interviewene været opdelt således:

• 4 bruger ledere*

• 4 bruger medarbejdere*

• 2 ikke-bruger ledere

• 2 ikke-bruger medarbejdere

Deltagerne i interviewene er rekrutteret gennem 
spørgeskemaundersøgelsen og er udvalgt på baggrund af 
besvarelserne for at sikre repræsentativitet. Det betyder, at de 
interviewede museer er blevet udvalgt i forhold til landsdel, 
størrelse og fagområde. Derudover har der i rekrutteringen af 
museerne været fokus på at sikre repræsentativitet i forhold til 
statsanerkendte, ikke-statsanerkendte, statslige og blandede 
museer samt andre typer af institutioner udover museer.

Interviewene har suppleret resultaterne fra spørgeskema-
undersøgelsen og givet mere detaljeorienterede, dybdegående, 
personnære forklaringer og oplevelser. Interviewene er blevet 
gennemført på baggrund af en semistruktureret interviewguide. 
Interviewguiden er udarbejdet af Moos-Bjerre med kvalificering fra 
Organisationen Danske Museer. Alle interviews er gennemført 
telefonisk eller online i maj-juni 2023.45

Evalueringens metodiske tilgang

METODEBILAG

12 
Interviews med 

ledere og 
medarbejdere

*Der er gennemført et ekstra interview med en bruger leder og en bruger medarbejder. 
Disse to interviewpersoner var oprindeligt rekrutteret som ikke-brugere, men i 
interviewene viste det sig, at de var brugere.  



Sammenlignelighed med brugerundersøgelsen i 2019

For at sikre at resultaterne fra brugerundersøgelsen i 2019 kan 
sammenlignes med resultaterne fra nærværende undersøgelse, 
kræver det, at fordelingerne på en række baggrundvariable er 
nogenlunde ens. På den måde sikres det, at der ikke er 
systematiske skævvridninger, fx i forhold til museernes geografiske 
placering, som kan have en betydning for udviklingen i resultaterne 
mellem 2019 og 2023. 

Som graferne viser, så fordeler de to stikprøver sig relativt ens på 
tværs af baggrundsvariablene. De to stikprøver vurderes derfor at 
være sammenlignelige. 

46

Evalueringens metodiske tilgang

METODEBILAG

Geografi:

2019

N=740
2023

N=326

Museumsområde: 

2%

63%

19%

15%

Naturhistorie Kulturhistorie

Kunsthistorie Blandet museum

2019

N=740
4%

63%

14%

19%

Naturhistorie Kulturhistorie

Kunsthistorie Blandet museum

2023
N=301

13% 11%

17%

10% 10%

40%

Mindre
end 5
mio.
kr.

5-10
mio.
kr.

10-25
mio.
kr.

25-50
mio.
kr.

50
mio.
kr.

eller
mere

Ved
ikke

11%

7%

15% 14%

8%

44%

Mindre
end 5

mio. kr.

5-10
mio. kr.

10-25
mio. kr.

25-50
mio. kr.

50 mio.
kr. eller
mere

Ved ikke

Omsætning:

2019

N=740

2023

N=326



Udarbejdet af Moos-Bjerre A/S
Telefon: 3311 1101

Vartov, Farvergade 27L, 3. sal 
1463 København K

For Organisationen Danske Museer
Telefon: 4914 3966

Vartov, Farvergade 27D, 2. sal 
1463 København K

 Henvendelser kan rettes til: 
Michael Moos-Bjerre
Telefon: 2624 6806

E-mail: michael@moos-bjerre.dk

Ida Bennicke
Telefon: 3125 1701

E-mail: ida@dkmuseer.dk

Kontakt

mailto:michael@moos-bjerre.dk
mailto:ida@dkmuseer.dk

